

УДК 93/94

DOI:

## СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА: ЭПИЗОДЫ ГЕРОИЗМА

### THE BATTLE OF STALINGRAD: EPISODES OF HEROISM

**Л.А. Бадаева,**

кандидат исторических наук, доцент кафедры истории древнего мира и средних веков ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г.

Грозный

**L.A. Badaeva,**

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History of the Ancient World and the Middle Ages, Chechen State University, Grozny*

В статье прослеживаются действия советских и немецких войск в первые дни боев уже в самом городе. Показано соотношение сил, их дислокация и местонахождение. Автор попытался охарактеризовать также действия советского Главнокомандования в отношении расстановки как основных, так и резервных сил, а также передать мужество и боеспособность советских солдат. К осени 1942 года советское Главнокомандование заканчивало формирование и подготовку крупных стратегических резервов, которые включали в свой состав значительное количество танковых и механизированных частей и артиллерии. Бои велись за каждый метр, за каждый объект и населенный пункт. Многие сражения того периода долгое время оставались вне поля зрения историков. В настоящее время ученые исследуют все ранее неизвестные столкновения на юго-западных подступах к Сталинграду.

**Ключевые слова:** город, бойцы, сражение, северный заслон, Мамаев курган, элеватор.

*The article traces the actions of Soviet and German troops in the first days of fighting already in the city itself. The correlation of forces, their dislocation and location is shown. The author also tried to characterize the actions of the Soviet High Command in relation to the deployment of both the main and reserve forces, as well as to convey the courage and combat capability of Soviet soldiers. By the autumn of 1942, the Soviet High Command was completing the formation and training of large strategic reserves, which included a significant number of tank and mechanized units and artillery. The battles were fought for every meter, for every object and settlement. Many battles of that period remained out of sight of historians for a long time. Currently, scientists are investigating all previously unknown collisions on the southwestern approaches to Stalingrad.*

*Keywords: city, fighters, battle, northern barrier, Mamayev kurgan, elevator. The article traces the actions of Soviet and German troops in the first days of fighting already in the city itself. The correlation of forces, their dislocation and location is shown. The author also tried to characterize the actions of the Soviet High*

*Command in relation to the deployment of both the main and reserve forces, as well as to convey the courage and combat capability of Soviet soldiers. By the autumn of 1942, the Soviet High Command was completing the formation and training of large strategic reserves, which included a significant number of tank and mechanized units and artillery. The battles were fought for every meter, for every object and settlement. Many battles of that period remained out of sight of historians for a long time. Currently, scientists are investigating all previously unknown collisions on the southwestern approaches to Stalingrad.*

**Keywords:** city, fighters, battle, northern barrier, Mamayev kurgan, elevator.

31 июля 1942 года, прорвавшись с Цимлянского плацдарма, 4-я танковая армия Германа Гота с юга двинулась на Сталинград. 2 августа её передовые части подошли к Котельниковскому району. В этой связи создалась прямая угроза прорыва противника к городу с юго-запада. Развернулись бои на юго-западных подступах к нему. Бои велись за каждый метр, за каждый объект и населенный пункт. Многие сражения того периода долгое время оставались вне поля зрения историков. В настояще время задачу осветить все ранее неизвестные столкновения на юго-западных подступах к Сталинграду взялся волгоградский исследователь А.Чунихин [9]. Продвигаясь вперед, немцы перерезали железную дорогу, которая вела к Сталинграду из европейской части России. В результате город оказался блокирован и связан с внешним миром лишь двумя способами – это переправа через Волгу (мостов тогда не было) и, соответственно, приволжские степи, которые простираются к югу от Сталинграда. Но оттуда темпы снабжения были весьма сомнительными. Надо отметить, что бросок к Волге немцам удался. А вот фронт нашей обороны севернее Сталинграда остался разорванным. Однако наши бойцы заставили противника ослабить натиск непосредственно на город, отвлекая на себя до 12-ти немецких дивизий. Это дало возможность 62-й армии в критический момент для обороны Сталинграда временно задержать наступление вражеских войск на его северной и западной окраинах [5, с.166].

К осени 1942 года советское Главнокомандование заканчивало формирование и подготовку крупных стратегических резервов, которые включали в свой состав значительное количество танковых и механизированных частей и артиллерии [7, с.8].

Части резервов прибывали неодновременно. Их бросали в бой по мере прибытия. Так были переброшены с участков под Воронежем

танковые корпуса: 7-й корпус ген-л П.А. Ротмистрова, 2-й танковый корпус ген-м А.Г. Кравченко и 4-й танковый корпус. Вокруг Сталинграда начали подтягиваться силы обеих сторон, и контрудары эти были вовсе небезуспешными. Немцы оказывались в ситуации, когда их отрезали от главных сил 6-й армии. Снабжение наших войск шло по степи в сопровождении танков. Иногда снабжения не было вообще, иногда помогала авиация, но, тем не менее, радикально переломить ситуацию не удалось. Но немцам было рано торжествовать, поскольку они не решили более глобальной задачи. Нужно было идти сразу по улицам Сталинграда, начиная с рынка. Правда, там была дивизия НКВД, но у нее не было тяжелой артиллерии. Поэтому, если бы немцы навалились на город 23 августа, когда он был почти беззащитным, то неизвестно, чем бы это все завершилось. Однако они столкнулись с корпусом генералом А.Г. Кравченко, который ехал на юг Сталинграда, чтобы отбивать Гота. Видя сложившуюся ситуацию, он разворачивается обратно, едет по горящему городу и выходит к его северной окраине.

В советской историографической литературе большой акцент делался на ополченцев с целью их героизации. Действительно, ополченческие подразделения были, например, на Тракторном заводе, и мы нисколько не умаляем их заслуги, но они при всем желании не смогли бы своими силами остановить боевую танковую группу, так как у них не имелось тяжелого оружия. Поэтому не позволили с ходу взять Сталинград именно танки корпуса ген-м. А.Г. Кравченко. Причем это были уже новые машины с башнями-«гайками», поэтому, когда потом в октябре захватят Сталинградский тракторный завод, там будет стоять вся линейка танков «Т-34». Но конкретно в конце августа, во-первых, не удается развить наступление прямо на улице Сталинграда, а во-вторых, для немцев образовалась серьезная проблема – они не могли выйти навстречу армии Гота. Это было похоже на качание маятника – то одни наступают, то другие [10.]. Очередной цикл качания происходил в конце августа, когда 28 августа Гот перегруппировал силы, и перед ним были позиции советских стрелковых частей, которые подпирались танками. Как говорит историк А.Исаев, их было тяжело пробить – пытались пробить, но ничего не получалось [10]. Немцы сместили направление удара, и подошли к тем позициям, которые не подпирались танками. Они обошли корпус полковника Т.И.

Танасчишина, который был ключевой фигурой в Сталинграде, и двинулись к Сталинграду с юга. Самой большой опасностью было то, что если бы эти обошедшие – 48-й корпус, 24-я танковая дивизия, 14-я танковая дивизия, т.е. достаточно крупные силы – вышли бы к Сталинграду (к тому же им помогал еще и Паульс), то они могли окружить всю 62-ю армию и часть 64-й, которая на тот момент находилась на берегу Дона. По сути, это был бы котел между Доном и Волгой. Однако такой план у немцев не реализовался, поскольку им помешали контрудары дивизий ген-л. А.Д. Штевнева и ген-м. А.Г. Кравченко. Последние, конечно, не смогли раздавить 14-й танковый корпус противника – их силы были достаточно многочисленными, но вариант немцев с котлом и последующим взятием Сталинграда, конечно, не реализовался. 14-й корпус не смог наступать, причем, как описывает А. Исаев, наступать на самом деле не надо было по улицам города [10]. Можно было через район Гумрак, где располагалась немецкая авиабаза и проходили железнодорожные линии. В результате обстановка складывается таким образом, что Сталинград оказывается с двух сторон фактически отсечен двумя ударами 2-х немецких армий: 6-й и 4-й танковой. Город также был блокирован с 2-х сторон и выходом немцев к Волге: в одном случае – на узком фронте, в другом – более широком. Выход не трогали, потому что к нему подходили слабые коммуникации и пригонять туда хотя бы один танковый корпус и что-то пытаться сделать было малоперспективно.

От момента, когда немцы вышли к Волге, до первого штурма Сталинграда проходит почти 3 недели – 23 августа и соответственно 13 сентября. За это время успевают эвакуировать довольно много жителей Сталинграда. Поэтому к сталинградскому обводу подходили в принципе довольно уверенно. Предполагалось, что 62-я Армия зацепится за те укрепления, которые строились в течение длительного времени летом. Но, по сути, этот обвод был довольно слаб. Нельзя сказать, что Сталинград вовсе не был укреплен, но оборона города базировалась не на фортификационных сооружениях. И говорить, что там были накоплены какие-то рвы и поставлены серьезные долговременные сооружения нельзя. Цеплялись в основном, конечно, за наиболее прочные сооружения. И первые выпады немцев – преследования тех, кто отходит из Сталинграда – обернулись тем, что был отстранен командующий 62-й армии А.И.

Лопатин (впоследствии все же удостоен звания Героя Советского Союза).

К исходу 12 сентября линия фронта проходила в 2 – 10 км от города. Оборону Сталинграда советское командование с этого времени возложило на войска 62-й армии [2, с. 132].

12 сентября командующим становится В.И. Чуйков. Он ввиду длительного нахождения в Китае в качестве советника, как считалось, не имел достаточно опыта. Потому его ставили заместителем к М.С. Шумилову, хотя по званию и своему опыту он ему не уступал. Помимо директивы Ставки, А.М. Василевский добавил несколько слов от себя. Лично Н.С. Хрущеву (занимавшему должность члена Военного совета фронта) он сообщил: «Временно 64-й армией, прибывающей сейчас в Сталинград, командует зам. командующего этой армией генерал-лейтенант Чуйков. В боях тов. Чуйков пока не участвовал. Ставка рекомендует переместить на 64-ю армию генерала В.Н. Гордова, оставив на 21-й армии его заместителя или кого найдете необходимым». В.И. Чуйков, ставший позднее героем битвы, в июле 1942 г. еще был для командования «темной лошадкой», непроверенным в боях с немцами генералом [4, с.123].

И вот, когда он прибывает в 62-ю армию уже в качестве командарма, естественно, для него это был шанс показать, что его отсутствие на фронте в 1941 году ничего не значит, что он прекрасно владеет обстановкой и может решать довольно сложные задачи. Чуйков буквально на следующий день оказывается под ударом немецкого наступления.

Штурм Сталинграда немецко-фашистские войска начали утром 13 сентября [2, с.133].

Расклад сил был таков, что на Сталинград удар с запада на восток к берегу Волги наносился самым слабым численно корпусом немецкой 6-й армии Паулюса. Самые сильные дивизии (8-й корпус и 14-й корпус) стояли фронтом на север, а на Сталинград отправили корпус, который был в плохом состоянии. Армия Паулюса, словно созданный для убийства робот, методично крушила все на своем пути. В нее били танковыми корпусами с сотнями танков, против нее выдвигались все новые и новые свежие, полнокровные стрелковые дивизии. Но видимого эффекта удары танков не производили, а дивизии откатывались назад, истекая кровью. 6-я армия столь же целеустремленно шла к Волге и Сталинграду [4, с.112].

События в борьбе за Сталинград разворачиваются не только и не столько на улицах города, сколько в северном заслоне. Туда прибывают А.М. Василевский и Г.К. Жуков, и предполагается, что наиболее квалифицированные люди в Красной Армии сумеют организовать контрудары, которые позволяют пробиться к 62-й армии. 70% резервов Ставки ушло на юго-запад. Сюда были направлены резервы, которые снимали со спокойных участков, к примеру, с Калининского фронта. То же самое с резервами собирались делать немцы, но позже. Задача советских войск была следующая: условно вдоль железной дороги, которая идет вглубь страны на Москву, нанести удар, соединиться с 62-й армией, заодно отрезать 14-й корпус, уничтожить его, восстановить целостный фронт. Первая попытка – это конец августа. По словам А. Исаева, бывают, но упираются в стену огня немецкой артиллерии. Немцы перестреляли все из тяжелых пушек – танки здесь не очень помогали, поскольку они там прорывались, но они расстреливали помногу [10]. Армия Паулюса расстреливает почти 1000 тонн в сутки, плюс работал 8-й авиационный корпус. Очень жесткое описание оставил К. Симонов, который как раз в это время был там в этом северном заслоне [8]. В Сталинграде собирались командующие со всех фронтов. Мы там находим Р.Я. Малиновского, которого ставят во главе 66-й армии, созданной из резервов. Рядом командующий 24-й армией Козлов, прибывший из Крыма. Также 1-я Гвардейская, которой командовал К.С. Москаленко. Таким образом, была собрана довольно могучая сила, которая должна была прорваться к Сталинграду и отрезать палец, уткнувшийся к Волге. В первые дни сентября была предпринята попытка нанести удары, но она не получилась. Тогда собираются с силами и готовятся к следующей атаке. Организует все это командующий фронтом Г.К. Жуков. Но одновременно происходит начало штурма немцами. Они бывают с запада на восток, вышли на Мамаев курган и к берегу Волги, где стоял памятник летчику-испытателю, Герою Испании Хользунову. Фактически город снова рассечен и раздроблен. В этот момент прибывает резерв. 13-я Гвардейская стрелковая дивизия А.И. Родимцева после катастрофы отступления пополняется до 10-ти тыс. чел. и идет маршем по степи к Сталинграду и выходит на берег Волги. Автоматического оружия у дивизии мало, поскольку ее восстанавливали, и укомплектованность пулеметами была на уровне 14%. Но дивизию довооружили и ночью

переправили. Эта дивизия, по сути, переламывает ситуацию в городе. Чуйков ее сразу бросает в контрудар с целью выбить немцев из центральной части города. С гранатами, автоматами бойцы пробиваются по городу, заставляют немцев отходить, захватывают вокзал, который находится довольно далеко от берега. Таким образом, удается несколько стабилизировать ситуацию до подхода резервов. В это время такие же резервы подходили к Сталинграду еще, пополняя северный заслон – Сталинградский фронт. Помимо этого, существовал фронт А.И. Еременко, который отвечал за участок южнее города – ему тоже доставались некие резервы.

Значительную помощь наземным войскам оказали военно-воздушные силы. В сентябре начала действовать созданная в составе Сталинградского фронта 16-я воздушная армия генерала С.И. Руденко. Усиливались удары авиации дальнего действия, часть авиаединений которой перебазировалась на аэродромы, расположенные ближе к Волге [2, с. 132].

В телеграмме Сталина от 3 сентября, адресованной Жукову, указывалось: «Положение со Сталинградом ухудшилось. Противник находится в трех верстах от Сталинграда. Сталинград могут взять сегодня или завтра, если северная группа войск не окажет немедленную помощь. Недопустимо никакое промедление. Всю авиацию бросьте на помощь Сталинграду. В самом Сталинграде авиации мало» [1, с.157].

Одним из ключевых пунктов стал Мамаев курган, причем на нем находился гидротехнический объект, который компенсировал недостаток фортификационных сооружений. Но, к сожалению, весь этот объект достался немцам. Он представлял собой бетонные баки с водой. Фактически они могли применяться как доты. Если бы в Заволжской группировке были крупнокалиберные орудия, то они могли бы уничтожить сидевшего там врага. Но таких орудий не было. Усугублялась ситуация обычной для многих командиров привычкой заранее докладывать о захваченном объекте. Такая ситуация была с 95-й стрелковой дивизией. В это время А.И. Родимцева переправляли в город на широком фронте, еще и 95-ю стрелковую дивизию переправляли ему вдогонку. Соответственно, у Родимцева оказалось 3 полка, один из которых пытался штурмовать курган. Ему на усиление и прибывает 95-я стрелковая дивизия. Еще в южной части города бывают те, кто остался. Туда же переправляют 92-ю

стрелковую бригаду. Ситуация, как объясняет А.Исаев, складывается неприятная в том плане, что командир 95-й стрелковой дивизии говорит, что взял Мамаев курган и потому идет дальше. Это имело роковые последствия [10]. И самое главное: В.И. Чуйков, оказавшись на посту командующего армией, сразу развивает активность. Он предлагает окружить немцев и разгромить, нанеся мощный удар с двух сторон. Эта идея выглядела вполне приличной, но главным препятствием для нее было то, что курган оставался в руках немцев, и они не позволяют никому пройти мимо него. У Чуйкова в обороне города было два выбора общей стратегии – один выбор можно назвать мамаевской стратегией. Это означало биться за Мамаев курган, пытаться прорваться в тыл тем, кто штурмует город. А второй выбор можно назвать царицынской стратегией – это означало собраться плотными массами и опереться на район элеватора в устье Царицы. К тому же там находился довольно прочный бункер, который первоначально строился для уровня общефронтового командования. В нем можно было спокойно сидеть под землей и управлять армией. Но Чуйков выбрал стратегию мамаевскую – через Мамаев курган попытаться пробиться, окружить немцев и предпринять активные действия.

### Литература:

1. Великая Отечественная война. М.,1970.
2. Великая Отечественная война 1941-1945 гг. М.,1973.
3. Голиков Е. Выдающиеся победы Советской Армии в Великой Отечественной войне. М.,1954.
4. Исаев А. Неизвестный Сталинград. Как перевирают историю. М.: Изд-во Эксмо, 2012.
5. Очерки истории Великой Отечественной войны. М.,1955.
6. Победы советских вооруженных сил в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. М.,1953.
7. Рунов В.А. Совсем другой Сталинград. М., 2017.
8. Симонов К.М. Дни и ночи. М.,1957.
9. Чунихин А. Забытый Сталинград. М.: Изд-во Яузा, 2020.
10. [https://www.youtube.com/channel/U\\_CgGg](https://www.youtube.com/channel/U_CgGg) // Дата обращения 20 мая 2021 г.